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통 계 학

문  1. 어떤 학교에서 35명의 학생을 무작위로 추출하여 수학 성적을 

조사한 결과 평균과 중앙값은 각각 70점, 76점이었고, 동점자는 

없었다. 5명의 학생을 추가로 뽑아 수학 성적을 조사하여 다음 

값을 얻었을 때, 40명 학생의 수학 성적 평균과 중앙값을 바르게 

연결한 것은?

77, 76, 61, 81, 75

평균 중앙값

① 70.5 75

② 70.5 76

③ 71.0 75

④ 71.0 76

문  2. 다음은 헌혈한 사람 중 80명을 무작위로 뽑아 혈액형을 정리한 

표이다. 헌혈한 사람의 혈액형 비(O형, A형, B형, AB형 순)가 

3 : 4 : 2 : 1이라는 귀무가설을 유의수준 10 %에서 검정하기 위한 

검정통계량의 값과 귀무가설의 검정결과를 바르게 연결한 것은? 

(단, 
 는 자유도가 인 카이제곱분포의 (1－ )분위수를 

나타내고, 
 (3)＝ 6.25, 

 (4)＝ 7.78이다)

혈액형 O A B AB 합계

빈도 26 40 8 6 80

검정통계량의 값 귀무가설의 검정결과

① 


기각함

② 


기각하지 못함

③ 


기각함

④ 


기각하지 못함

문  3. 자료 (, ) ( ＝ 1, 2, …, 20)로부터 다음 값을 얻었을 때, 

이 자료를 최소제곱법으로 적합한 단순선형회귀식은?






＝ 100, 





＝ 1,200, 

 



＝1,000, 







＝ 70,000, 





＝6,400

① 

② 

③ 

④ 

문  4. 다음은 A, B, C 표본의 두 변수 와 에 대한 산점도이다. 

와 의 피어슨(Pearson) 표본상관계수가 큰 것부터 순서대로 

나열한 것은?

① A, B, C

② A, C, B

③ B, A, C

④ C, B, A

문  5. 두 정규모집단   
과   

으로부터 각각 크기가 , 

이며 독립인 확률표본을 뽑아 가설 : 
 

 대 : 
  

을 

검정통계량  





을 사용하여 유의수준 로 검정할 때, 

귀무가설의 기각역은? (단, 
과 

은 두 표본의 분산이고, 

 는 자유도가  인 분포의 (1－ )분위수를 

나타낸다)

①    

②    

③   


④   


문  6. 주머니 안에 흰 공과 검은 공이 섞여 있다. 전체 공 10개 중 흰 

공의 개수에 대한 다음 가설을 고려한다.

○ 귀무가설(): 흰 공의 개수는 5개 이하이다.

○ 대립가설(): 흰 공의 개수는 6개 이상이다.

주머니에서 공 세 개를 무작위로 비복원추출한 후, 세 개의 공이 

모두 흰색이면 귀무가설을 기각한다. 이때 제2종 오류를 범할 

확률의 최댓값은?

① 


② 



③ 


④ 


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문  7. 는 이항분포   를 따르는 확률변수이다. 성공 확률 의 

추정량 을 


라고 할 때, 편의(bias)는?

①


② 

③


④


문  8.  ,  , …, 은 구간 (2, 4)에서의 균일분포(uniform 

distribution)로부터 뽑힌 확률표본이다. 이에 대한 설명으로 옳은 

것만을 모두 고르면? (단, ＝max{ ,  , …, }이다)

ㄱ. 
  



ㄴ.    일 때,     


이다.

ㄷ.  



① ㄱ, ㄴ

② ㄱ, ㄷ

③ ㄴ, ㄷ

④ ㄱ, ㄴ, ㄷ

문  9. 400명의 사람을 무작위로 뽑아 200명씩 두 그룹으로 나누고 

각 그룹에 서로 다른 치료제 A, B를 복용시킨 후 치유된 비율을 

조사한 결과, 치료제 A의 치유율은 40 %, 치료제 B의 치유율은 

60%로 나타났다.  , 를 각각 치료제 A, B의 모집단 치유율이라 

하고 가설 :   대 :   를 검정할 때, －값

(유의확률)은? (단, 는 표준정규분포의 누적분포함수이다)

① 

② 

③ 

④ 

문 10. 100명 중 1명꼴로 감염되는 질병이 있다. 이 질병에 대한 감염

여부 검사에서 질병에 감염된 사람은 90 %의 확률로, 질병에 

감염되지 않은 사람은 5 %의 확률로 양성으로 판정된다. 검사의 

정확성을 높이기 위해 같은 검사를 두 번 실시하기로 한다. 

무작위로 뽑힌 어떤 사람이 두 번의 검사에서 모두 양성으로 

판정되었을 때, 실제로 그 질병에 감염되었을 확률은? (단, 두 번의 

검사는 서로 독립이고, 양성 판정 확률은 동일하다고 가정한다)

① 


② 


③ 


④ 


문 11. 다음은 직장인 40명을 무작위로 뽑아 네 가지의 점심 메뉴 중 

선호하는 메뉴를 조사한 것이다.

메뉴 인원 수

김치찌개 18

돈가스 10

햄버거 7

자장면 5

이 자료를 바탕으로 “네 가지 메뉴에 대한 선호도에 차이가 

없다.”라는 귀무가설을 검정하려고 한다. 관측도수와 귀무가설 

하에서의 기대도수 간 차이를 제곱한 값이 가장 큰 메뉴는?

① 김치찌개

② 돈가스

③ 햄버거

④ 자장면

문 12. 다음 A, B, C, D 4개 지역에서 5명씩을 무작위로 뽑아 조사한 

출근 소요시간에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

지역 출근 소요시간(분)

A  10, 20, 30, 40, 50

B  15, 25, 35, 45, 55

C  20, 40, 60, 80, 100

D  15, 35, 55, 75, 95

① A와 B 지역의 표준편차는 같다.

② A와 C 지역의 변동계수는 같다.

③ B와 C 지역의 변동계수는 같다.

④ C와 D 지역의 표준편차는 같다.
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문 13. 다음은 자료 (   ) ( ＝ 1, 2, …, 38)에 

다중선형회귀모형(multiple linear regression model) 

 를 최소제곱법으로 적합하여 

얻은 회귀분석 결과이다. 이에 대한 설명으로 옳지 않은 것은? 

(단, 는   을 따르고, 서로 독립이다)

요인 제곱합 자유도 평균제곱 －값 －값

회귀 4540.6 3 1513.5 22.8 0.000

잔차 2262.0 34 66.5

전체 6802.6 37

모형 비표준화 계수 －값 －값

상수 77.89 3.79 0.001

 －19.33 －4.64 0.000

 0.48 7.93 0.000

 －0.11 －0.66 0.514

① 종속변수( )의 전체 변동 중에서 이 모형에 의하여 설명되는 

변동이 차지하는 비율은 


이다.

② 유의수준 1 %에서 이 모형은 유의하다.

③ 유의수준 5%에서 가설     대   ≠을 검정할 때, 

를 기각하지 못한다.

④ 추정된 회귀식은   이다.

문 14. 세 가지 다이어트 방법에 따라 체중 감량에 차이가 있는지를 

알아보기 위해 15명의 사람을 무작위로 뽑아 5명씩 세 그룹으로 

나눈 후 각 그룹에 서로 다른 다이어트 방법을 적용하여 실험을 

진행하였다. 자료를 분석하여 다음과 같은 분산분석표를 얻었을 

때, 이에 대한 해석으로 옳은 것은? (단,  는 자유도가 

 인 분포의 (1－)분위수를 나타내고, (2, 12)＝2.81, 

(2, 12)＝3.89, (2, 12)＝6.93이다)

요인 제곱합 자유도 평균제곱 －값

처리 150

오차

전체 540

① 유의수준 10 %에서 차이가 없다.

② 유의수준 10 %에서는 차이가 있으나 유의수준 5 %에서는 

차이가 없다.

③ 유의수준 5 %에서는 차이가 있으나 유의수준 1 %에서는 

차이가 없다.

④ 유의수준 1 %에서 차이가 있다.

문 15. 콘크리트 건조방법(A)과 혼합방법(B)이 압축강도에 영향을 

미치는지를 알아보고자 한다. 건조방법은 3수준, 혼합방법은 

4수준을 고려하고, 각 수준의 조합에서 3회 반복 실험하여 다음과 

같은 분산분석표를 얻었을 때, 유의수준 5 %에서 유의한 요인만을 

모두 나열한 것은? (단, A × B는 인자 A, 인자 B의 교호작용

(interaction)을 나타내고, (, )는 자유도가 , 인 분포의 

(1－)분위수를 나타내며, (2, 24)＝3.40, (3, 24)＝3.01, 

(6, 24)＝ 2.51이다)

요인 제곱합 자유도 평균제곱 －값

인자 A 8.0

인자 B 8.7

A × B 15.6

오차 24.0

① 인자 A, 인자 B

② 인자 A, A × B

③ 인자 B, A × B

④ 인자 A, 인자 B, A × B

문 16. 다음은 어느 나라의 2019～2021년의 1인당 국민소득이다. 이 

기간 동안 1인당 국민소득의 연평균 증가율은?

연도 2019 2020 2021

1인당 국민소득(달러) 10,000 15,000 30,000

① 100( － 1) %

② 100 %

③ 75 %

④ 175 %
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문 17. A, B 지역에서 각각 “갑, 을, 병, 정 네 후보의 지지도는 동일하다.”

라는 귀무가설을 검정하기 위해 A 지역에서 110명, B 지역에서 

1,100명을 무작위로 뽑아 조사한 지지자 수가 다음과 같을 때, 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 모두 고르면? (단, 
 , 

 는 

각각 A, B 지역에서의 카이제곱 통계량 값이고, , 는 각각 

A, B 지역에서의 －값(유의확률)이다)

후보지역 갑 을 병 정

 A 30 40 25 15

 B 300 400 200 200

ㄱ. 위의 내용은 동질성검정에 해당한다.

ㄴ. 






 

ㄷ. 


 

① ㄱ, ㄴ

② ㄱ, ㄷ

③ ㄴ, ㄷ

④ ㄱ, ㄴ, ㄷ

문 18. 실내온도가 생산량에 영향을 미치는지를 알아보기 위하여 5가지의 

실내온도에서 6회씩 실험을 실시하여 총 30개의 측정값을 

얻었다. 일원배치 분산분석을 수행한 결과 처리평균제곱의 값이 

250이고, 오차제곱합이 처리제곱합의 1.5배일 때, “실내온도는 

생산량에 영향을 미치지 않는다.”라는 귀무가설을 검정하기 위한 

－검정통계량의 값은?

① 


② 


③ 


④ 


문 19. 확률변수 와 의 표준화된 확률변수를 각각 와 라 하자. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 모두 고르면?

ㄱ.  

ㄴ.    

ㄷ.   이면   이다.

① ㄱ, ㄴ

② ㄱ, ㄷ

③ ㄴ, ㄷ

④ ㄱ, ㄴ, ㄷ

문 20. 주머니 안에 흰 공 1개, 검은 공 2개가 들어 있다. 공을 한 개씩 

무작위로 꺼낼 때 꺼낸 공이 검은 공이면 그 공을 흰 공으로 

교체하여 주머니 속에 넣는다. 처음으로 흰 공이 나올 때까지 

꺼낸 횟수를 확률변수 라고 할 때,   의 값은?

① 13

② 16

③ 17

④ 20

문 21. 자료 (, ) (＝1, 2, …, 7)에 단순선형회귀모형  를 

최소제곱법으로 적합한 결과, 회귀제곱합은 5, 오차(잔차)제곱합은 

5이었다. 
 


, 

 로 변환하여 단순선형회귀모형 





를 최소제곱법으로 적합할 때, 이에 대한 설명으로 

옳은 것만을 모두 고르면? (단, , 
는 평균 0, 분산이 각각 , 

인 정규분포를 따르는 서로 독립인 확률변수이고, 는 

자유도가 인 분포의 (1－)분위수를 나타내며, (5)＝2.02, 

(5)＝ 2.57이다)

ㄱ. 총제곱합은 100이다.

ㄴ. 결정계수는 0.5이다.

ㄷ. 가설   ＝0 대   ≠ 0을 검정할 때, 유의수준 

5 %에서 귀무가설()을 기각하지 못한다.

① ㄴ

② ㄱ, ㄷ

③ ㄴ, ㄷ

④ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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문 22. 확률변수 의 누적분포함수  가 다음과 같을 때, 이에 대한 

설명으로 옳은 것만을 모두 고르면?

 










 ≤ 

    



 ≥ 



ㄱ. 는  


에서 불연속이다.

ㄴ.  

  이다.

ㄷ. 구간    


에서 의 확률밀도함수를 라 할 때, 

  이다.

① ㄴ

② ㄷ

③ ㄴ, ㄷ

④ ㄱ, ㄴ, ㄷ

문 23. , …, 과 , …, 은 각각 두 정규모집단   과 

  에서 추출한 서로 독립인 확률표본이고,   가 

다음과 같을 때,  ≥ ×  을 만족하는 상수 의 

값은? (단, 는 자유도가 인 분포의 (1－ )분위수이다)

○  


 





○  


 





○  




 





  






   

① 




② 




③ 




④ 

문 24. 어떤 식품이 혈중 콜레스테롤의 양에 영향을 주는지 알아보기 

위해 10명의 피실험자를 무작위로 추출하여 각 피실험자에 대해 

식품을 섭취한 경우와 섭취하지 않은 경우의 혈중 콜레스테롤의 

양을 측정하였다. “식품을 섭취한 경우와 섭취하지 않은 경우의 

혈중 콜레스테롤의 양에 차이가 있다.”라는 대립가설을 검정하기 

위한 －검정통계량의 값이 －1.9일 때, 이에 대한 설명으로 옳은 

것은? (단, 는 자유도가 인 분포의 (1－ )분위수를 

나타내고,  (9)＝1.83,  (9)＝ 2.26, (18)＝1.73, 

 (18)＝2.10이다)

① 대응(쌍체)비교를 실시하며 유의수준 5 %에서 차이가 없다.

② 대응(쌍체)비교를 실시하며 유의수준 5 %에서 차이가 있다.

③ 독립인 표본에 의한 두 집단 비교를 실시하며 유의수준 5%에서 

차이가 없다.

④ 독립인 표본에 의한 두 집단 비교를 실시하며 유의수준 5%에서 

차이가 있다.

문 25. 사건 , , 는 서로 독립이고,  ∩∩ 


이다. 

      일 때  ∪ ∩ 의 값은?

① 



② 



③ 



④ 


 


